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Vlaamse overheid  -  Innovatieve overheidsopdrachten

Op 28 oktober 2016 hechtte de Vlaamse Regering haar goedkeuring aan de visienota 
“Innovatieve Overheidsopdrachten”. De visienota beschrijft wat innovatieve 
overheidsopdrachten zijn, wat het belang ervan is en hoe we dit instrument in 
Vlaanderen meer strategisch en structureel willen inzetten. Het plan van aanpak werkt 
rond 21 acties gegroepeerd rond vier doelen. Een daarvan heeft specifiek betrekking op 
innovatieve overheidsopdrachten, zijnde “het verhogen van het aandeel van het 
aankoopbudget dat de Vlaamse overheid besteedt aan innovatieve producten, diensten 
en processen”.

Het doel bestaat erin dat de Vlaamse overheid minimaal 3% van haar 
aanbestedingsbudgetten inzet voor de aankoop van oplossingen die een innovatie 
toepassen die nog niet wijdverspreid is op de markt evenals het creëren van meer 
innovatiegerichte randvoorwaarden binnen de Vlaamse overheid. Momenteel bestaat er 
echter nog geen globale rapportering m.b.t. de budgetten die jaarlijks via 
overheidsopdrachten worden besteed noch m.b.t. de budgetten die jaarlijks voor 
“innovatieve overheidsopdrachten” worden ingezet. Wel werd eind juni 2016 op initiatief 
van Kanselarij en Bestuur een bevraging gestart bij de departementen en 
agentschappen.

De bevraging peilde naar de acties die de entiteiten plannen in het werkjaar 2016-2017 
in het kader van het Vlaams Plan Overheidsopdrachten, met inbegrip van de doelstelling 
voor innovatieve overheidsopdrachten. 

1. Wat is het resultaat van de bevraging van juni 2016? Graag een overzicht van de 
concrete intenties m.b.t. innovatieve overheidsopdrachten per entiteit van de 
Vlaamse overheid.

2. Welke verbintenissen en investeringen werden tegenover deze intenties geplaatst 
voor deze verschillende entiteiten in het werkingsjaar 2016-2017? 

3. De opvolging en monitoring van de vooropgestelde 3% zal ook worden ingebed in de 
geïntegreerde en geautomatiseerde monitoring van overheidsopdrachten die wordt 
uitgebouwd in het kader van de realisatie van het Vlaams Plan Overheidsopdrachten 
voor een strategisch en gecoördineerd beleid rond overheidsopdrachten bij de 
Vlaamse overheid via “e-Delta”. 



a) Wat is de stand van zaken m.b.t. het opzetten van het beoogde 
monitoringsysteem, in het bijzonder wat betreft de geplande monitoring van 
innovatieve overheidsopdrachten?

b) Is er reeds zicht op de structurele besteding van innovatieve 
overheidsopdrachten voor de verschillende entiteiten en of de beoogde 3% 
behaald wordt?

c) Wanneer zal het systeem in zijn volledigheid operationeel zijn?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 392 van 7 juli 2017
van MATTHIAS DIEPENDAELE

1-2. In juni 2016 heeft mijn administratie de entiteiten van de Vlaamse overheid 
bevraagd m.b.t. de uitvoering van het Vlaams Plan Overheidsopdrachten. Het plan 
gaat uit van de eigen verantwoordelijkheid van de aanbestedende entiteiten. Zo 
bepalen de aanbestedende entiteiten zelf, op basis van hun eigen ambities en 
duurzaamheidsbeleid, hoe zwaar welke elementen wegen in de 
overheidsopdrachten die zij uitschrijven. Tot 2020 zullen de entiteiten van de 
Vlaamse overheid jaarlijks in het kader van het Vlaams plan overheidsopdrachten 
nieuwe concrete initiatieven opzetten in hun eigen bedrijfsvoering en daarover 
rapporteren.

In de statusrapportering van 20 april 2017 zijn de belangrijkste acties opgenomen 
die de entiteiten van de Vlaamse overheid momenteel in het kader van het Vlaams 
plan overheidsopdrachten ondernemen. Die statusrapportering is raadpleegbaar op 
https://overheid.vlaanderen.be/beleid-overheidsopdrachten. De rapportering geeft 
voor de strategische doelstelling ‘inzetten op duurzaam en innovatief inkopen’ voor 
62 acties de stand van zaken weer op 20 april 2017.

Voor het luik innovatieve overheidsopdrachten verwijs ik naar de uitrol van het 
“Programma Innovatieve Overheidsopdrachten” (VR 2016 2810 DOC.1185/1 en 
DOC.1185/2BIS), zoals goedgekeurd door de Vlaamse Regering op 28 oktober 
2016 op voorstel van Vlaams minister Muyters, die hiervoor bevoegd is.
Voor de uitvoering van dit Programma is vanaf 2017 jaarlijks een budget 
beschikbaar van 5 miljoen euro via het Hermes-fonds, dat beheerd wordt door het 
Agentschap Innoveren en Ondernemen. Deze middelen zijn bestemd voor de 
cofinanciering van onderzoek en ontwikkeling voor innovatieve oplossingen 
(producten, diensten, systemen, …) maar kunnen ook ingezet worden voor de 
cofinanciering van marktconsultaties, het organiseren van test- of valideringsfasen 
voorafgaand aan de aankoop van innovatieve oplossingen, en voor andere 
ondersteunende activiteiten.

Na een verkennende ronde bij diverse stakeholders in de publieke sector in 
Vlaanderen en na het uitwerken van de afspraken met het Agentschap Innoveren 
en Ondernemen voor het proces van cofinanciering van innovatieve 
overheidsopdrachten, heeft Vlaams minister Philippe Muyters midden april 2017 
een eerste oproep voor projectvoorstellen gelanceerd, gericht op de publieke sector 
in Vlaanderen. Conform de procedure brengt het Agentschap Innoveren en 
Ondernemen momenteel advies uit over de ingediende projectvoorstellen. Dit 
najaar zal nog een tweede oproep voor projectvoorstellen volgen. Meer informatie 
over de uitrol van het programma is beschikbaar op http://www.ewi-
vlaanderen.be/innovatieve-overheidsopdrachten.

Het is momenteel nog niet mogelijk om een beleidsdomeinoverschrijdend overzicht 
te geven van alle Vlaamse overheidsopdrachten die passen binnen innovatie. Na de 
verdere uitbouw van het e-Delta contractmanagementsysteem, zal dit wel mogelijk 
zijn (zie ook het antwoord op de deelvraag 3).

https://overheid.vlaanderen.be/beleid-overheidsopdrachten
http://www.ewi-vlaanderen.be/innovatieve-overheidsopdrachten
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3. In de release van het e-Delta contractmanagementsysteem van begin september 
2017 worden de vereenvoudigde registratie en de functionaliteiten met het oog op 
rapportering in gebruik genomen. Deze module zal toelaten om representatieve 
cijfers te genereren m.b.t. de overheidsopdrachten van de Vlaamse overheid en om 
na te gaan in welke mate de beleidsdoelstellingen inzake innovatieve 
overheidsopdrachten gerealiseerd worden. Ik verwijs in dat verband naar mijn 
antwoord op de schriftelijke vraag nr. 118 (zie 
https://www.vlaamsparlement.be/parlementaire-documenten/schriftelijke-
vragen/1101314).

De leden van het voorzitterscollege van de Vlaamse overheid hebben zich 
geëngageerd om de applicatie in hun beleidsdomein in gebruik te nemen. De 
aansluiting van de entiteiten van de Vlaamse overheid loopt momenteel. In het 
najaar van 2017 zullen infosessies georganiseerd worden voor het gebruik van de 
vereenvoudigde registratie. De verwachting is dat begin 2019 vanuit e-Delta de 
eerste rapportering mogelijk zal zijn die betrekking heeft op een volledig 
kalenderjaar.
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